
 
 

Αθήνα, 1 Ιουλίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Ερωτήματα σχετικά με τις αλλαγές στο φορολογικό 

καθεστώς των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) 

και τις επιπτώσεις τους στους ασφαλισμένους και στα δημόσια 

έσοδα» 

Σύμφωνα με τις πρόσφατες ανακοινώσεις του Υπουργείου Εργασίας, προωθούνται 

σημαντικές αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Ταμείων Επαγγελματικής 

Ασφάλισης (ΤΕΑ), οι οποίες περιλαμβάνουν νέο τρόπο φορολόγησης των παροχών, τη 

δημιουργία «ανοιχτών» ΤΕΑ στα οποία θα μπορούν να συμμετέχουν μικρές επιχειρήσεις, 

ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι, καθώς και τη δυνατότητα μεταφοράς 

ασφαλιστικών δικαιωμάτων μεταξύ διαφορετικών Ταμείων. 
 

Οι αλλαγές αυτές επηρεάζουν άμεσα χιλιάδες εργαζόμενους και επιχειρήσεις, ενώ 

ταυτόχρονα δημιουργούν εύλογα ερωτήματα ως προς τη δημοσιονομική τους επίπτωση, την 

επάρκεια της εποπτείας, την προστασία των ασφαλισμένων και τη σχέση των 

επαγγελματικών ταμείων με το δημόσιο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. 

 

Επειδή η συμπληρωματική επαγγελματική ασφάλιση αφορά τις αποταμιεύσεις των 

εργαζομένων για τη συνταξιοδότησή τους. 

 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει την πλήρη διαφάνεια στη λειτουργία των ΤΕΑ και 

την προστασία των ασφαλισμένων από υπερβολικούς επενδυτικούς κινδύνους. 

 

Επειδή κάθε νέα φορολογική απαλλαγή ή μεταβολή στη φορολόγηση πρέπει να συνοδεύεται 

από σαφή εκτίμηση του δημοσιονομικού κόστους και του αναμενόμενου οφέλους. 

 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

 

1. Ποια είναι η εκτιμώμενη ετήσια απώλεια φορολογικών εσόδων από το νέο καθεστώς 

φορολόγησης των παροχών των ΤΕΑ; 

2. Πόσοι ασφαλισμένοι εκτιμά το Υπουργείο ότι θα ενταχθούν στα νέα «ανοιχτά» 

Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης κατά την πρώτη πενταετία εφαρμογής του νέου 

πλαισίου; 

3. Ποιος φορέας θα ασκεί την εποπτεία των νέων ΤΕΑ και ποιοι μηχανισμοί ελέγχου 

προβλέπονται για τη διασφάλιση της νομιμότητας, της χρηστής διαχείρισης και της 

προστασίας των ασφαλισμένων; 

4. Υφίσταται κρατική εγγύηση ή οποιοσδήποτε μηχανισμός προστασίας των 

ασφαλισμένων σε περίπτωση σημαντικών επενδυτικών ζημιών ή αδυναμίας 

εκπλήρωσης των υποχρεώσεων ενός ΤΕΑ; 

5. Ποια είναι η επενδυτική πολιτική που προβλέπεται να ακολουθούν τα ΤΕΑ και ποια 

ανώτατα όρια επενδυτικού κινδύνου θα ισχύουν; 

6. Έχει εκπονηθεί αναλογιστική ή οικονομική μελέτη σχετικά με τις επιπτώσεις της 

ενίσχυσης του δεύτερου πυλώνα ασφάλισης στη μακροχρόνια βιωσιμότητα του 

δημόσιου ασφαλιστικού συστήματος και, εφόσον ναι, θα κατατεθεί στη Βουλή; 
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7. Ποια μέτρα προβλέπονται ώστε οι εργαζόμενοι να ενημερώνονται πλήρως για τους 

επενδυτικούς κινδύνους, τις αποδόσεις, τις χρεώσεις διαχείρισης και τα δικαιώματά 

τους πριν από την ένταξή τους σε ΤΕΑ; 

8. Προτίθεται το Υπουργείο να δημοσιοποιεί σε ετήσια βάση συγκριτικά στοιχεία για 

τις αποδόσεις, τις προμήθειες διαχείρισης, τα λειτουργικά έξοδα και τον βαθμό 

φερεγγυότητας όλων των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης που λειτουργούν στη 

χώρα, ώστε οι ασφαλισμένοι να μπορούν να αξιολογούν αντικειμενικά τις επιλογές 

τους; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




